

## 19.nedeľa cez rok C, 7.8.2022

Pondelok sv. Dominik	8/8	Senné Palín	18.00 17.00	zdr.B.p. rodina Juraja Farkaša
Utorok sv. Terézia B. Edita Steinová sviatok	9/8	Senné Jastrabie	18.00 17.00	+Ján Saboslay
Streda sv. Vavrinec, sviatok	10/8	Senné Z.Široká Palín	18.00 17.00 17.00	+Milota Šajnová Gr.kat. liturgia
Štvrtok sv. Klára	11/8	Senné Jastrabie	18.00 17.00	+Marián Dzvónik +
Piatok Féria,sv.JanaF.deChantal	12/8	Senné	7.30	zdr.B.p. Anna (Saboslayová)
Sobota Féria, sv.Poncián,sv.Hypolit	13/8	Senné	7.30	+Anna a Július Ivankoví
<b>Nedeľa</b> <b>20.nedeľa cez rok C</b>	<b>14/8</b>	Senné Jastrabie Palín	<b>10.30</b> <b>8.00</b> <b>9.15</b>	+Mária a Jozef Tkáčoví za ľud farnosti +Marián Bakajsa, 1,výr.

### Oznamy:

- 9.8. je výročný deň zriadenia Košickej arcidiecézy z roku 1804.

**Milodary na kostol:** zvonček 31.7.2022 Senné: 89.05, Jastrabie 138.70, Palín 72.10. Zbierka na kostol Jastrabie 49.10. na kostol Senné: 50€ bohuznáma rodina, na kostol Palín: novomanželia A.a V.Bašistoví 100€.

### **Pán Boh zaplať za Váš milodar a službu pre chrám a farnosť!**

- Arcidiecézne centrum pre mládež (ACM) v Košiciach organizuje v sobotu 13.8.2022 **MIKE 2022 - stretnutie miništrantov** Košickej arcidiecézy. Uskutoční sa vo farnosti Kráľovnej Pokoja v Prešove na sídlisku III. Sú pozvaní miništranti zo všetkých farností arcidiecézy od tých najmenších až po tých najväčších. Program:9:00 registrácia, 10:00 sv.omša s arcibiskupom Mons. Bernardom Boberom, po sv.omši bude rozhovor s o.arcibiskupom, rôzne zaujímavé súťaže, tombola, guláš, mnoho zábavy a prekvapenie. 14:30 vyhodnotenie súťaží,15:00 Korunka Božieho milosrdenstva a požehnanie.

- 11.8.-14.8.2022 vo Vysokej bude **Festival radosti** s témou „Hľadaj radosť v Pánovi...“ sa ponese v objavovaní špirituality troch zdravasov o **srdce múdre, čisté a milujúce.**, ktoré sa už 23 rokov od počiatku púť modlia pri hrobe Anky Kolesárovej.

# Farský list Senné

Rímskokatolícka Farnosť Návštevy Panny Márie

Ročník 13/2022



**Pápež František Anjel Pána, 31.júl 2022, 18. nedeľa rok C**

Lukáš 12,13 čítame, že istý muž sa obracia na Ježiša s prosbou: „Učiteľ, povedz môjmu bratovi, aby sa so mnou podelil o dedičstvo“. Je to veľmi častá situácia, podobné problémy sú stále na dennom poriadku: koľko súrodencov, koľko členov tej istej rodiny sa nešťastne poháda, a možno už spolu ani len neprehovoria, kvôli dedičstvu! Ježiš v odpovedi nezachádza do podrobností, ale ide ku koreňu rozdelení spôsobených vlastníctvom vecí a jasne hovorí: „Chráňte sa každého lakomstva“. Lebo je to bezuzdná chamtivosť po majetku, neustála túžba obohacovať sa. Je to choroba, ktorá ničí ľudí, pretože hlad po majetku je návykový. Najmä ten, kto má veľa, nie je nikdy spokojný: chce stále viac, a len pre seba. Ale takto už nie je slobodný: je pripútaný, je otrokom toho, čo mu paradoxne malo slúžiť na slobodný a pokojný život. Namiesto toho, aby mu peniaze slúžili, stáva sa sluhom peňazí. Chamtivosť je však choroba nebezpečná aj pre spoločnosť: jej vinou sme dnes dospeli k ďalším paradoxom, k nespravodlivosti ako nikdy predtým v dejinách, keď niekoľko ľudí má veľa a mnohí majú málo alebo nič. Spomeňme si aj na vojny a konflikty: takmer vždy tam ide o chamtivosť po zdrojoch a bohatstve. Koľko záujmov stojí za vojnou! Jedným z nich je určite obchod so zbraňami. Tento obchod je škandál, s ktorým sa nesmieme a nemôžeme zmieriť. Ježiš nás dnes učí, že jadrom celého problému nie je len niekoľko mocnárov alebo určité ekonomické systémy: tým jadrom je chamtivosť, ktorá je v srdci každého človeka. Pýtajme sa teda sami seba: ako je to s mojím odpútaním sa od majetku, od bohatstva? Sťažujem sa na to, čo mi chýba, alebo viem byť spokojný s tým, čo mám? Som v pokušení v mene peňazí a príležitostí obetovať vzťahy a obetovať čas pre iných? Som ešte k tomu aj v pokušení obetovať na oltár chamtivosti zákonnosť a čestnosť? Pretože hmotný majetok, peniaze, bohatstvo sa môžu stať kultom, jednou skutočnou modloslužbou. Preto nás Ježiš varuje silnými slovami. Hovorí, že nemožno slúžiť dvom pánom, a dajme pozor: nehovorí „Bohu aj diablove“ alebo „dobru aj zlu“, ale „Bohu aj mamone“. Čakali by sme, že povie: nemožno slúžiť dvom pánom, Bohu aj diablove. Namiesto toho hovorí: Bohu aj bohatstvu. Majetok nám má slúžiť, toto áno, ale slúžiť majetku, to nie: je to modlárstvo, je to urážka Boha. A tak mohli by sme premýšľať – neslobodno túžiť po tom, aby sme boli bohatí? Samozrejme, že slobodno, ba je správne po tom túžiť, je pekné stať sa

bohatými, ale bohatými podľa Boha! Boh je najbohatší zo všetkých: je bohatý na súciti, na milosrdenstvo. Jeho bohatstvo nikoho neochudobňuje, nevytvára hádky a rozdelenia. Je to bohatstvo, ktoré sa rado rozdáva, rozdeľuje a delí. Bratia a sestry, hromadenie hmotných statkov nestačí na to, aby sme dobre žili, pretože – ako opäť hovorí Ježiš – život nezávisí od toho, čo človek vlastní. Naopak, závisí od dobrých vzťahov: s Bohom, s druhými a tiež s tými, ktorí majú menej. Pýtajme sa teda sami seba: ako sa chcem obohatiť? Chcem sa obohatiť podľa Boha, alebo podľa svojej chamtivosti? A keď sa vrátíme k téme dedičstva, aké dedičstvo chcem zanechať? Peniaze v banke, materiálne veci, alebo šťastných ľudí okolo mňa, dobré skutky, na ktoré sa nezabúda, ľudí, ktorým som pomohol rásť a dozrieť?

### **Synoda – ukončenie diecéznej fázy synody**

Koordinátor synody v Bratislavskej arcidiecéze Juraj Vittek odpovedal na otázky, ktoré sa dotýkali diecéznej fázy synody.

**Ako bolo prijaté pozvanie pápeža Františka k Synode o synodálnej povahe Cirkvi v Bratislavskej arcidiecéze?** Vnímali sme rozličné reakcie. Mnohí reagovali veľmi nadšene. Vnímali, že ide o niečo, čo môže pomôcť prebudiť Cirkev ako živé spoločenstvo. Podnety pápeža Františka sú pre mnohých veriacich i kňazov na Slovensku nezvyklé, vzdialené, ba cudzie, až protikladné k ich chápaniu viery a Cirkvi. Boli aj takí, čo ich bojkotovali.

**Nebol problém už s pochopením samotného slova synoda?** Áno, je to nové slovo, ktoré sa doteraz v bežnom živote Cirkvi veľmi nepoužívalo. Niektorí si ho priradili k slovu "Cirkev", ktoré – ako sa ukázalo – je vnímané viac ako inštitúcia, hierarchia a nestotožnili sa tak so záujmom o synodu. Iní, naopak, boli zo Synody v rozpakoch kvôli obavám, že Synoda bude opäť len vodou na mlyn pre kritiku hierarchie Cirkvi, že vnesie chaos a spochybnenie základov Cirkvi. V takomto pohľade Synoda vyvolávala nezujem, pretože bola zasa naopak vnímaná v protiklade s hierarchickou inštitucionálnou Cirkvou.

**Neboli podnety pápeža Františka pre mnohých veriacich i kňazov na Slovensku nezvyklé, vzdialené, ba cudzie, až protikladné k ich chápaniu viery a Cirkvi?** Áno, ako som naznačil. No mnohí počas synodálnych konzultácií, keď takpovediac "okúsili", v čom synodalita spočíva, zistili, že im to zasa nie je až také vzdialené. Uvedomili si, že synodalita je veľmi príbuzná skúsenosti, ktorú zažili napríklad v období totality, ako aj dnes, v rozličných živých spoločenstvách: malé spoločenstvá ako miesta prijatia, zdieľania, prepojenia so životom, duchovný domov. Inými slovami, zistili, že synodalita znamená, že Cirkev je spoločenstvo, ktorého som súčasťou.

**Napriek ťažkostiam však väčšina účastníkov svedčila o sile atmosféry na synodálnych stretnutiach. Je to tak?** Áno, na tom sa zhodli takmer úplne

všetci účastníci synodálnych stretnutí. Napriek ťažkostiam väčšina účastníkov svedčí o sile atmosféry na synodálnych stretnutiach, charakterizovanej prijatím, bezpečím, pokojom, radosťou, nádejou, tvorivosťou a povzbudením, v kontraste s aktuálnou spoločenskou či cirkevnou atmosférou nejednoty, ľahostajnosti, osamelosti, strachu, vlažnosti, apatie, nezájmu o druhých. Mnohí svedčili o tom, že vnímali pôsobenie Ducha Svätého, ktorý sa "priznal" prostredníctvom ovocia pokoja, radosti atď. Viacerí hovorili o "zmene atmosféry" na stretnutiach.

**Bolo na stretnutiach cítiť hmatateľné pôsobenie Ducha Svätého, ktorého úloha je v cirkevnom živote inak málo vnímaná a chápaná?** Áno, dokonca jeden príspevok od konkrétneho jednotlivca bol takmer celý o Duchu Svätom, ktorého vyznávame a ktorému sa v Cirkvi "vzdáva tá istá poklona a sláva" ako Otcovi a Synovi. Tak je to vo vyznaní viery, a predsa zaznievalo, že mnohí nerozumejú alebo nevnímajú úlohu Ducha Svätého v živote Cirkvi. Synodálne procesy mnohým pomohli znovuobjaviť oživujúcu prítomnosť a úlohu Ducha Svätého v našich cirkevných spoločenstvách. Takisto Duch Svätý vystupoval do popredia v súvislosti s rozlišovaním Božej vôle tu a teraz pre naše cirkevné spoločenstvá, čo je cieľom synodalita v Cirkvi. Ukázalo sa, že rozlišovanie je málo prítomné v našom kresťanskom živote a práve pri ňom vystúpil opäť do popredia Duch Svätý.

**Ako sa na základe synody uskutočňuje spoločné kráčanie v Bratislavskej arcidiecéze a k akým krokom sme pozvaní?** Snažil som sa to zhrnúť do desiatich strán Syntézy, a bolo to veľmi ťažké. Zhrnúť to do pár slov je takmer nemožné. Načrtnem aspoň kľúčové body. Spoločné kráčanie sa uskutočňuje v spoločenstvách. Čím osobnejšie sú, tým lepšie a intenzívnejšie je aj vnímané. Ukázalo sa, že okrem manželstiev a rodín, malých spoločenstiev v rozličných hnutiach a združeniach, je stále najmenšou jednotkou spoločného kráčania farnosť. Naše spoločné kráčanie sa uskutočňuje najmä prostredníctvom slávenia svätej omše, vysluhovania sviatostí a modlitby. V tomto nenápadnom, každodennom, obetavom kráčaní mnohí nachádzajú svetlo pre svoj život, zmysel, útechu, usmernenie, posilu, milosrdenstvo a odpustenie. Ukázalo sa, že mocným priestorom spoločného kráčania sú prejavy ľudovej zbožnosti s typicky slovenským mariánskym dôrazom, medzi ktorými najviac zaznievali púte, ktoré mnohí účastníci považujú za najlepšie vyjadrenie synodalita ako spoločného kráčania.

---

Pre vnútornú potrebu Farnosti Návštevy Panny Márie, Senné.

Farár: ThDr. Stanislav Ščerba, PhD.; telefón 056/6497433; 0903907705 (mobil);

Kontakt: Rímskokatolícka farnosť Návštevy Panny Márie, Senné, Kostolná 8, 072 13 Senné.

Email: [senne@abuke.sk](mailto:senne@abuke.sk), [farasenne@gmail.com](mailto:farasenne@gmail.com), [www.farnostsenne.estranky.cz](http://www.farnostsenne.estranky.cz)

Náklady na tlač sú 0,10 €. číslo účtu: IBAN SK84 0900 0000 0000 9101 8635.